# 高等教育信息

# 2016 年第 14 期 (高教信息总 261 期)

发展规划处(高教研究所)

2016 年 5 月 20 日

#### 【阅读提醒】

●本期特稿: "互联网+教育"还是"教育+互联网"?

●高校动态: 江苏大学实施青年教师助理教学制度

●地方高教:四川试点高校科研院所改革 允许科技人员兼职取酬

#### 【本期特稿】

# "互联网+教育"还是"教育+互联网"?

在"互联网+"的涌动中,"互联网+教育"一词的流行。与此同时,有人对这一说法提出质疑,认为相对于教育的特质和互联网的特征,"教育+互联网"的提法更能准确地反映教育与互联网的关系,更有利于在线教育实践和相关产业的发展,更有利于深刻、理性、健全地促进教育与互联网结合,更有利于教育当事人或社会成员利用教育和互联网服务来更好成长发展。

### 1. "互联网+教育"弊端

"互联网+"的兴起,最初集中在经济学领域,从"互联网+企业""互联网+产业"到"互联网+智慧",实现各行各业所有内容数字化并融会贯通,这一期间它的使用是相对得体的。

就以教育而言,人类社会几千年来经历过多次重大的环境、工具的变革,每一次新工具的发明对人类发展都是影响巨大且关键性的,对教育的影响也是十分巨大的,而教育作为一个行业或专业,它的连续性始终保持着,而且有着较为严密的组织结构,外在环境和各种因素的影响就如同给一株千年古树施肥,依据树的性能、需求和机理去施肥,就能让它枯木逢春,这就是"教育+互联网"理路;以相反的方式,"互联网+教育",以一张网的方式把这株古树罩住,或用堆土的方式把它掩埋,就可能把它闷死,或是罩住或掩埋了很长时间,两者之间也未

发生实质性关系。互联网这一新工具的影响只是比历次更为迅速普及,作为一种工具来说与前几次没有本质的差异。

在"互联网+教育"的思维下,出现了大量良莠不齐的互联网教育实体,2015年中国从事在线教育的企业数约为2400至2500家,专门从事在线教育的人员达到8至10万人,拥有数十万门在线教育课程,用户达到了近亿人次。这些在线教育企业如同蘑菇那样速生,也如同烟云那样很快消散,其原因当然有多种,但其中共性的原因是他们并不真正了解教育,采取了外科手术式的"互联网+教育"方式,互联网并没有真正加到教育深层,多数仅是浅层的包装,而非内生变换的"教育+互联网"方式发展。

# 2. "教育+互联网"更有利于人的发展和教育完善

从"互联网+教育"转向"教育+互联网",要从转变教育理念、态度开始,让教育积极主动地去加上互联网。以"教育+互联网"的方式推进实践,强调的是教育内部变化的重要性,而不仅仅是有了互联网技术就意味着先进,需要切实以学生发展为本,依据互联网技术所能提供的新的可能性,遵从教育自身发展规律,灵活运用互联网思维,积极主动地在教育哲学、教育教学理论、教学模式、课程内容、学习方式、评价技术、教育管理、教师教育、教育环境、家庭教育、社会教育以及学校组织等多方面谋求变革,而非被动地成为互联网的拖曳或补丁,从而实现对整个教育生态的重构。

#### 3. "教育+互联网"的管理应对

从管理角度看,平等、开放、互动、共享是其主要特征,而传统的形式化或制度化学校以及其他教育机构都相对比较封闭,难以共享,互动性不够,也存在等级性。这种等级性不只存在于师生之间,还存在于管理者与被管理者之间。互联网在一定程度上实现了师生之间相互选择,管理与被管理者之间相互选择。其结果是不当的教学会使学习者远离而被淘汰;不当的管理者会使被管理者逃离而被淘汰,因此教学、管理乃至评价更接近于多方协商而达成共识,形成共同认可的规则,并遵循共同认可的规则。

从符合互联网精神的角度看,服务是互联网的基本精神,从管理角度看,实现由管控到服务是"教育+互联网"在管理上的本质性转变。

有鉴于此,"教育+互联网"需要整体更新管理理念,让各方以开放的心态,平等参与规则制定,共同维护互联网教育良好秩序。同时依法对互联网进行管理,避免非专业话语对专业话语的"绑架"。

(摘编自《光明日报》2016年4月19日)

### 【高校动态】

# 江苏大学实施青年教师助理教学制度

江苏大学青年教师助理教学制度实施过程总共3年,第一年为助教培养期,后两年为主讲培训期。在助教培养期内,青年教师不得独立承担课堂教学任务,他们只能在指导教师的指导下完成听课、辅导、备课、实验、认识实习、生产实习等辅助性教学任务,听课不少于120个学时,同时还要参加10次以上的校级教研活动。在主讲培训期内,青年教师承担课堂教学的主讲任务受到限制,主讲课程学生人数不超过60人,每周授课不超过6个学时。青年教师需要投入更多的时间参与专业建设、课程建设、实验室建设、教学竞赛及各类教学能力提升活动。

近年来,江苏大学组建了梦溪师培园、三江师说苑、三山师评台、名企工作 站等四大教师教学发展平台,为中青年教师提供专业化、个性化的教学指导、服 务和支持,以进一步促进教师教学发展,提升本科教学质量和水平。除青年教师 外,45周岁以下的教师也须每年参加一定培训学时的教学能力提升活动。"教 学能力提升的过程就是教师再学习的过程,在这里,教师学习将成为一种新常态。" 江苏大学副校长梅强说。

(摘编自《中国教育报》2016年4月22日)

#### 【地方高教】

#### 四川试点高校科研院所改革 允许科技人员兼职取酬

4月21日,记者从四川省科技厅了解到,《四川省科研院所改革总体方案》 (以下简称总体方案)和《深化科研院所改革试点推进方案》(以下简称推进方案)已经省委常委会、省政府常务会审议通过,即将印发。方案将进一步探索解决科研人员成果转化收益、兼职取酬等。

#### 科技成果转化收益 70%归成果完成人及团队

根据总体方案落实的改革路径和具体措施,试点单位科技人员(包括担任行政领导职务的科技人员)职务科技成果转化的收益,按至少70%的比例划归成果完成人及其团队所有。这当中,科技成果的定价,通过协议定价、技术市场挂牌交易、拍卖等方式确定。根据推进方案提出的具体步骤,全省将推进18家转制院所逐步建立混合所有制,首批选择5家单位先行启动试点。

# 新建5家产业联盟探索组建科学技术研究院

围绕五大高端成长型产业、五大新兴先导服务业等重点产业领域,总体方案专门提出新型研发机构的建设。在此基础上,推进方案明确培育新建一批(5家)产业技术创新联盟,涉及航空制造、燃气轮机、3D打印、机器人、页岩气装备。

总体方案中还提到采取"总院+独立院所"的运行模式,探索组建从事应用基础、技术开发、中试转化、产业化推广应用的省级综合型研发机构,探索适时组建四川省科学技术研究院。

# 5 家中央在川院所试点成果转移转化

选取一批与我省重点产业融合度高的中央在川院所开展科技成果全面转移转化试点,排在总体方案主要任务第一栏。具体来说,成都飞机设计研究所、中国科学院成都生物研究所、中铁二院工程集团有限责任公司、中国电子科技集团公司第三十研究所和中国成达工程有限公司等 5 家单位在列。

为实现科研成果转移转化,推进方案确定了建立就地转化机制、建立创新平台共建共享机制和常态化对接机制等。

(摘编自《华西都市报》2016年4月22日)